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У статті узагальнено теоретичні підходи до визначення поняття «ринок праці». Визначено характеристики 
національного ринку праці та його інфраструктури. Висвітлено діаметрально протилежні за змістом думки, які 
значною мірою пояснюють різні тлумачення самого поняття «ринок праці».
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вом розпоряджатися своїми здібностями до праці, 
що є проявом соціальної і юридичної автономії осо-
би й обумовлено оцінкою людини як найвищої 
соціальноъ цінності, утвердженням свободи її волі 
у царині трудової діяльності, а також визнанням 
свободи вибору власної поведінки на основі оцінки 
своїх інтересів. Носій праці (працівник) являє со-
бою унікальну людську особистість, яка має не 
тільки певну здібність до праці (будівельник, мета-
лург, вчитель тощо), але й цілий спектр інших якос-
тей (психофізіологічні особливості, життєвий до-
свід тощо).

«Свобода праці знаходить свій прояв перш за все 
в тому, що кожний громадянин в Україні має свободу 
вибору між зайнятістю і незайнятістю, форми зай-
нятості, форми організації праці, трудової функції, 
місця роботи й інших умов праці. Але ж зробивши 
відповідний вибір, громадянин повинний підкорити-
ся правилам, що регламентують соціальні відносини 
у зв’язку з тією чи іншою формою громадської орга-
нізації праці. На цьому етапі свобода вибору 
пов’язана з більш конкретними цілями, обумовлени-
ми, наприклад, творчістю в роботі. У той же час осо-
ба не позбавлена можливості змінити свій вибір 
і звернутися до переведення на іншу роботу чи звіль-
ненню з роботи з власної ініціативи, або до інших 
юридичних форм припинення праці та змін в ній 
з волі громадян», – резюмує М. М. Пурей [2, с. 47– 
48]. Звичайно ж, така свобода вибору повинна бути 
насамперед гарантована економічно. Принаймні тре-
ба, щоб була достатня кількість роботодавців, воло-
діючих фінансово-економічними ресурсами, достат-
німи для забезпечення виробничого процесу з ви-
користанням найманої праці. Не випадково, згідно 
з ч. 1 ст. 46 Господарського кодексу України від 
16 січня 2003 р. [3], підприємці, маючи право укла-
дати з громадянами договори щодо використання їх 
праці, при укладенні останніх зобов’язані забезпечи-

Постановка проблеми. Необхідною умовою 
життя людини, існування держави і суспільства 
є праця. У ній знаходить своє вираження особливий 
людський вплив на природу, полягаючий у тому, що 
майбутній результат трудової діяльності усвідомлю-
ється і визначається як мета, на досягнення якої і на-
правляється такий вплив. 

Аналіз останніх досліджень. Серед відомих 
вчених, які займалися дослідженням ринку праці, 
його поняття та головних аспектів, зокрема, є: С. Тру-
бач, М. М. Пурей, В. В. Безусий, В. Б. Брезінський, 
Н. В. Шаманська, М. А. Винокурова, О. А. Грішнова, 
В. М. Петюх, М. Г. Акулов, Е. М. Лібанова. 

Виклад основного матеріалу. Більшість із того, 
що ми використовуємо у повсякденному житті, є ре-
зультатом цілеспрямованої трудової діяльності лю-
дей. С. Трубач з приводу основних характеристик 
праці висловлює такі міркування: «По-перше, пра-
ця як особливий ресурс, специфіка якого полягає 
у фізичній невідокремленості її від робочої сили, – 
це доцільна діяльність людини, яка спрямована на 
створення матеріальних і духовних благ. Це один 
з факторів виробництва, поруч із засобами вироб-
ництва (капіталом) і землею. Всі вони разом ство-
рюють вартість, і кожен фактор отримує (привлас-
нює) свою долю вартості у відповідності з вкладом 
у виробництво товару (і його вартості). По-друге, 
праця, задовольняючи потреби і створюючи блага, 
лежить в основі всього суспільного розвитку – фор-
мує соціальні прошарки суспільства і основи їх 
взаємодії. По-третє, праця – це творець людини 
(створюючи всі цінності людського буття, виступа-
ючи в якості суб’єкта суспільного розвитку, залуча-
ючи до праці суспільство в цілому, людина розвиває 
і саму себе – набирається знань і професійних на-
виків, формує суспільні відносини, які виступають 
як спосіб соціального буття її якостей, здібностей 
і потреб)» [1, с. 6]. Людина володіє виключним пра-
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ти а) належні і безпечні умови праці, б) оплату праці 
не нижчу від визначеної законом та її своєчасне одер-
жання працівниками, а також в) інші соціальні гаран-
тії, включаючи соціальне й медичне страхування та 
соціальне забезпечення.

Невід’ємною частиною сучасної економіки є ри-
нок праці. На ньому одержує оцінку вартість трудової 
діяльності, визначаються умови наймання працівни-
ків, можливість одержання освіти, кар’єрного росту, 
гарантії зайнятості. А тому регулювання ринку пра-
ці, а також соціальний захист громадян на випадок 
безробіття – важливі обов’язки держави, що будує 
соціально орієнтовану ринкову економіку – модель 
економіки, яка дає змогу поєднати сильну соціальну 
політику з пріоритетами економічної ефективності, 
договірне регулювання відносин із централізованим, 
розвиток приватної власності з існуванням держав-
ного сектору.

У сучасній науковій літературі можна зустрі-
ти різні визначення категорії «ринок праці». Так, 
В. В. Безусий під цим словосполученням розуміє сис-
тему суспільних відносин та соціальних, економіч-
них, юридичних норм і інститутів у сфері формуван-
ня робочої сили, її розподілу, обміну (купівлі-прода-
жу за ціною, обумовленою співвідношенням попиту 
та пропозиції) і використання праці [4, с. 14]. «Ринок 
праці – це механізм, в якому покупці та продавці 
здійснюють купівлю-продаж товару “робоча сила”, 
вступаючи у відносини товарного обміну, або іншими 
словами, це – соціально-економічна категорія, яка 
характеризує відносини людей, що проявляються 
в процесі найму, оцінки, звільнення працівників та 
встановлення розмірів компенсації за використану 
робочу силу в залежності від результатів праці, про-
фесіоналізму виконавців та інших виробничо-техніч-
них вимог, стандартів», – зазначає В. Б. Брезінський 
[5, с. 183]. На погляд Н. В. Шаманської, ринок праці 
є особливою формою ринкових відносин, де здійсню-
ється купівля-продаж специфічного товару – робочої 
сили, своєрідним індикатором, що значною мірою 
визначає ефективність використання праці найманих 
працівників [6, с. 13]. А. І. Тучков обстоює позицію, 
що ринок праці є системою взаємопов’язаних від-
носин між урядом (і в ролі гаранта соціального за-
хисту населення, і в ролі роботодавця на державних 
підприємствах), підприємцями – власниками засо-
бів виробництва, що пред’являють попит на працю 
як роботодавці, і трудящими – володарями робочої 
сили, які потребують роботи по найму як джерела 
одержання доходу [7, с. 93]. О. А. Грішновій ринок 
праці видиться як а) система суспільних відносин, 
пов’язаних із наймом і пропозицією праці, тобто з ку-
півлею і продажем послуг праці; б) економічний про-
стір – сфера працевлаштування, в якій взаємодіють 
покупці і продавці праці; в) механізм, що забезпечує 

узгодження ціни і умов праці між роботодавцями 
і найманими працівниками та регулює її попит та 
пропозицію [8, с. 125]. В. М. Петюх ринок праці вва-
жає системою механізмів: а) купівлі-продажу робочої 
сили; б) забезпечення зайнятості найманою працею; 
в) соціального захисту найманих працівників; г) фор-
мування та розвитку робочої сили; д) узгодження 
попиту і пропозиції робочої сили тощо [9, с. 14]. З по-
зиції М. Г. Акулова, А. В. Драбаніча й Т. В. Євася, 
ринок праці – це інститут або механізм, у якому по-
купці та продавці здійснюють процеси купівлі-про-
дажу товару «робоча сила», вступаючи у відносини 
товарного обміну [10, с. 84]. Е. М. Лібанова ринок 
праці характеризує як систему суспільних відносин, 
юридичних норм та інститутів, що забезпечують 
нормальне відтворення й ефективне використання 
праці, кількість і якість якої відповідним чином вина-
городжується. Ринок праці – конкретний прояв сис-
теми суспільної організації найманої праці в умовах 
товарно-грошових відносин [11, с. 12].

Як бачимо, наведені дефініції розглядуваного тер-
міна, незважаючи на галузі науки, представниками 
якої є спеціалісти, що їх формулювали, не можуть бути 
використані у правознавстві, адже вони оперують 
головним чином економічними категоріями («робоча 
сила», «купівля-продаж», «попит і пропозиція» тощо). 
Дана ситуація є неприйнятною з огляду на вимоги 
нормотворчої техніки як системи вироблених теорією 
і практикою нормотворчості правил і нематеріальних 
засобів вираження змісту нормативного правового 
акта, використання яких забезпечує визначеність і до-
ступність нормативно-правового матеріалу, системні 
зв’язки між нормативними правовими актами та їх 
приписами. Основними рисами законодавчого стилю 
є офіційність, документальність, позбавлений індиві-
дуальності характер викладу, експресивна нейтраль-
ність, стандартність, стереотипність і формалізація, 
ясність, максимальна точність, економічність і повно-
та, зв’язність і логічна послідовність. 

Ринок праці, на відміну від категорії «ринок» 
і похідних від неї (ринок товарів (робіт, послуг), 
ринок технологій, ринки фінансових послуг, ринок 
телекомунікаційних послуг, ринок теплової енергії, 
ринок природного газу, ринок зерна та ін.), тривалий 
час легальної дефініції не мав. У той же час ще 3 жов-
тня 1991 р. на виконання постанови Верховної Ради 
УРСР від 1 березня 1991 р. «Про порядок введення 
в дію Закону Української РСР “Про зайнятість на-
селення”» [12; 13] Кабінет Міністрів України поста-
новив створити Науково-дослідний центр з проблем 
зайнятості населення та ринку праці Академії наук 
і Міністерства праці України [14]. Головними завдан-
нями цього центру стали: розробка й наукове обґрун-
тування державної політики зайнятості населення, 
оцінка стану і перспектив формування ринку праці 
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на Україні, участь у розробці програм зайнятості; 
дослідження взаємозв’язку між територіальною й га-
лузевою зайнятістю населення, аналіз внутрішньої 
і зовнішньої міграції в процесі формування регульо-
ваного ринку праці; вивчення динаміки і структур 
зайнятості населення з урахуванням розвитку різних 
форм власності, а також напрямів розвитку нетради-
ційних видів зайнятості; дослідження проблем раціо-
нальної зайнятості спеціалістів і робітничих кадрів 
у процесі конверсії підприємств оборонних галузей 
промисловості.

І тільки з прийняттям 5 липня 2012 р. Закону 
України «Про зайнятість населення» [15] вказана 
юридична прогалина була усунута. Стаття 1 цього 
нормативного документа ринок праці трактує як сис-
тему правових, соціально-трудових, економічних та 
організаційних відносин, що виникають між особами, 
які шукають роботу, працівниками, професійними 
спілками, роботодавцями та їх організаціями, орга-
нами державної влади у сфері задоволення потреби 
працівників у зайнятості, а роботодавців – у найман-
ні працівників відповідно до законодавства. Зага-
лом схвально відносячись до спроби законодавчого 
визначення поняття «ринок праці», вважаємо, що 
відповідна дефініція містить низку недоліків. По-
перше, видається неповним коло суб’єктів ринку 
праці. Зокрема, в якості учасника ринку праці не 
вказані органи місцевого самоврядування і суб’єкти 
господарювання, які надають послуги з посередни-
цтва у працевлаш туванні. Безсумнівно, це непра-
вильно, адже реалізацію державної політики у сфері 
зайнятості населення забезпечують у межах своїх 
повноважень не тільки органи державної влади, а й 
органи місцевого самоврядування (ст. 17 Закону Укра-
їни «Про зайнятість населення»). За ч. 1 ст. 34 Закону 
України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 
21 травня 1997 р. [16] до делегованих повноважень 
виконавчих органів сільських, селищних, міських 
рад належить а) підготовка і подання на затвердження 
ради територіальних програм зайнятості та заходів 
щодо соціальної захищеності різних груп населен-
ня від безробіття, організація їх виконання, а також 
б) участь у розробленні цільових регіональних про-
грам поліпшення стану безпеки і умов праці та ви-
робничого середовища, зайнятості населення, що 
затверджуються відповідно районними, обласними 
радами. Реалізація права на вибір місця, виду діяль-

ності та роду занять здійснюється шляхом звернення 
з метою працевлаштування, в тому числі і до суб’єкта 
господарювання, який надає послуги з посередництва 
у працевлаштуванні (ч. 2 ст. 6 Закону України «Про 
зайнятість населення»). По-друге, нормотворець, 
виокремивши в якості самостійних суб’єктів ринку 
праці організації роботодавців, безпідставно про-
ігнорував об’єднання профспілок, тим самим обме-
живши можливість захисту членами профспілок своїх 
трудових, соціально-економічних прав та інтересів. 
По-третє, некоректним є виокремлення у системі 
відносин, що утворюють ринок праці, поряд із со-
ціально-трудовими, економічними й організаційними 
відносинами, правовідносин. Будучи врегламентовані 
правом ті чи інші суспільні відносини набувають 
форми правових. Останні є способом стабілізації 
і універсалізації значимих для суспільства, держави 
і людей моделей взаємодії, здатних на основі пра-
вових норм привести до бажаного результату. Со-
ціальне призначення правовідносин полягає в тому, 
щоб створювати суб’єктам права конкретні соціальні 
можливості для задоволення певних їх потреб або 
власними діями, або діями інших суб’єктів. А тому 
не можна говорити про існування окремо правових 
відносин за відсутності економічних, трудових чи 
організаційних відносин. По-четверте, у дефініції слід 
не тільки говорити про ринок праці як про систему 
відносин у сфері задоволення потреби працівників 
у зайнятості, а роботодавців – у найманні працівни-
ків, а й нормативно відобразити загальну соціальну 
спрямованість цієї системи – забезпечення високого 
рівня і якості життя працівників, трудових колективів 
і суспільства в цілому. 

Висновки. Ураховуючи вищенаведені міркуван-
ня, вважаємо за необхідне законодавчо закріпити таке 
визначення розглядуваної категорії: «Ринок праці – 
система соціально-трудових, економічних та органі-
заційних відносин, що виникають між особами, які 
шукають роботу, працівниками, професійними спіл-
ками, роботодавцями та їх організаціями, суб’єктами 
господарювання, які надають послуги з посередни-
цтва у працевлаштуванні, органами державної влади 
та місцевого самоврядування у сфері задоволення 
потреби працівників у зайнятості, а роботодавців – 
у найманні працівників відповідно, спрямована на 
забезпечення високого рівня і якості життя праців-
ників, їх колективів і суспільства».
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к ВОПРОСУ Об ОПРеделеНии ПОНЯТиЯ «РЫНОк ТРУдА»: ВЗглЯд ЮРиСТА

В статье обобщены теоретические подходы к определению понятия «рынок труда». Определены характерис-
тики национального рынка труда и его инфраструктуры. Освещены диаметрально противоположные по содержа-
нию мысли, в значительной степени объясняющие различные толкования самого понятия «рынок труда».
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ON THe DeFINITION OF «LABOR mARKeT»: THe LAWeR’s VIeW

Problem setting. Labor is necessary condition of people’s life, of state and society existence. It is reflected in particular 
human impact on nature, consisting in the fact that future results of labor activity recognized and defined as the goal, of 
such impact.

Analysis of recent research and publications. Among the famous scholars who researched the concept and main 
aspects of labor market concept are: Trubach S., Purei M. M., Bezusyi V. V., Brezinskyi V. B., Shamanska N. V., 
Vinokourova M. A., Grishnova O. A., Petyuh V. M., Akulov M. G., Libanova E. M.

Article’s main body. Freedom of labor manifested primarily in the fact that every citizen of Ukraine has the freedom 
to choose: between employment and unemployment; the employment forms; forms of work organization; work functions; 
work place and other work conditions.

The labor market is an integral part of the modern economy. At this type of market the labor activity receives the 
evaluation, the terms of employment, the possibility of obtaining education, career, job security also defines in this market.

Therefore, labor market regulations and social protection against unemployment are important duties of the state that 
build a socially oriented market economy. Such economic model allows combining a strong social policy priorities with 
economic efficiency, contractual regulations of relations with centralized regulations, private property development with 
existence of public sector.

conclusions and prospects for development. Taking into account the above mention considerations it necessary to 
legislate the following definition of the category: «The labor market is the system of social, labor, economic and 
organizational relations arising between persons seeking for work, employees, trade unions, employers and their 
organizations, entities that provide mediation in employment, state and local authorities in the field of meeting the needs 
of employees in employment, but employers – in hiring employees. Such system aimed at ensuring a high level and quality 
of employees’ life, their collectives and society».

Key words: labor market, labor, employment.


